	[bookmark: _GoBack]НОГАЙБАЕВА Нургул Жандаровна,
А.Байтұрсынов атындағы №50 мектеп-гимназиясының қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Шымкент қаласы

ЕҢ ҮЛКЕН БАЙЛЫҚ


	Оқу бағдарламасына сәйкес оқу мақсаттары
	А4 - Шағын көлемді мәтіндердің мазмұнына жоспар құру, соған сүйеніп баяндау;
Ж2.ТБ1.6 - мекен және мезгіл үстеулерді ауызша және жазба жұмыстарда орынды қолдану.

	Сабақтың мақсаты:
	Барлық оқушылар: Шағын көлемді мәтіндердің мазмұнын түсінеді;
Көпшілігі: Шағын көлемді мәтіндердің мазмұнына жоспар құрады, соған сүйеніп баяндай алады;
Кейбір оқушылар: Мекен және мезгіл үстеулерді ауызша және жазбаша жұмыстарда орынды қолданады.

	Бағалау критерийі
	-Жаңа сөздермен танысады;
-Мәтін мазмұнына жоспар құрып баяндайды, мекен және мезгіл үстеулерді ажыратып, қолдана алады;
-Берілген тақырыпқа ассоциация құрып, ойларын дәлелдейді.

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы






4 минут









2 минут
	«Психологиялық жағымды ахуал қалыптастыру:
Күлімдеп күн бүгін
Қарады маған да,
Күлімдеп күн бүгін,
Қарады саған да.
Шуақпен нұр төгіп,
Көңілді кетті көтеріп-дей келе мына менің қолымдағы жүректі бір-бірімізге беру арқылы жақсы тілектер айтайық.
2.Оқушыларды 2 топқа біріктіру.
1-топ. «Алғырлар»,
2-топ. «Тапқырлар».
Топтарға бағалау парақшасын тарату
Үй жұмысын тексеру
10 бет, 7-тапсырма. Кестені пайдаланып, сөйлем құра. Сөйлемге мезгіл үстеуі не мекен үстеуді қосып жаз. Сабақ тақырыбын оқушылар аудиожазбаны тыңдаған соң өздері болжайды және тыйым сөздер туралы ойларын білдіреді. «Болжау» әдісі бойынша жетелеуші сұрақтарға жауап алу:
-Ұсынылған аудиожазба не туралы болды?
-Қандай жаңа сөздерді естіп білдің?
-Тірек сөздер қандай деп ойлайсыңдар? Осындай жетелеуші сұрақтар арқылы оқушылармен бірлесіп тірек сөздерді табу. Тақырып туралы маңызды деп санаған 3 ақпаратты болжайды, «Түртіп алу» әдісі бойынша оқушылар білгендерін анықтап, білмейтіндерін сұрауға әрекеттенеді, дәптеріне түртіп алады.
	





«Смайликтер»
	Слайд



Үлестірмелі топтамалар

Үйдің, дастарханның суреттері

Интербелсен-ді тақта

	Сабақтың ортасы






4 минут






3 минут











6 минут















4 минут






4 минут



3 минут






5 минут









5 минут
	1.Сөздікпен жұмыс.
Жаңа сөздермен таныстырады, оқушыларға қайталатады, жаңа тақырыпқа байланысты сөздіктермен жұмыс.
Дескриптор: «Дұрыс айту» айдарында берілген сөздерді дұрыс айтуға машықтанады. Қатесіз жазады.
Айтылым
- Адам неге жуынады?
- Тамақтану алдында не істеуіміз керек?
- Тазалықтың достары мен дұшпандарын білесің бе?
- Жеміс-жидектерді қалай жейміз?

Айтылым
Тапсырма



1-тапсырма. Мәтін бойынша сұрақтарға жауап беру.












Жазылым
Тапсырма
Жұптық жұмыс






Тыңдалым Оқылым
4-тапсырма
Топтық жұмыс
Тапсырма орындауда «Кейіпкерлерді сипаттау» әдісі қолданылады.




Жазылым
3-тапсырма






Айтылым
2-тапсырма

Айтылым
6-тапсырма
	Тыңдалым, айтылым.
Жаңа сөздерді жазады, сөз тіркестерін, сөйлем құрастырады. Аудармасын мұғалімнің көмегімен айтып шығады.
Рухани-духовный
Күш-қуат-сила
Айырбастау-разменять

Айтылым
«Ассонанс» ойынын ұйымдастырады. Әр жұптағы оқушылар «Денсаулық — ең үлкен байлық» тақырыбында бірнеше сөйлем құрайды. Үш минуттың ішінде қай жұп көп және мағыналы сөйлем құраса, сол жұп жеңімпаз болады.
Айтылым
«Денсаулық – басты байлық» тақырыбында бейнероликті көрсетіп, «Болжау» әдісі арқылы түрткі сұрақтармен тақырыпты ашамын.
Сұрақтарға жауап бер
1.Ертегі қалай аталады? Жауабы: «Ең үлкен байлық» ертегісі
2.Ертегі кейіпкерлері кімдер? Жауабы: Қарт, жас жігіт.
3.Ертегіде не туралы айтылған? Жауабы: Ертегіде денсаулықтың қадірі туралы айтылған.
4.Қария денсаулықты неге байлық деп бағалады?
Жауабы: Себебі денсаулықты ешнәрсеге айырбастауға болмайды.
5. Қандай қорытынды шығардыңдар?
Жауабы: Адамның ең үлкен байлығы – күш-қуаты мен денсаулығы
Жазылым
Бірінші диаграммаға материалдық байлыққа байланысты сөздерді, екінші диаграммаға рухани байлыққа қатысты сөздерді жаз.
Дескриптор: Материалдық және рухани байлыққа қатысты, сөздерді тауып жазу.
Оқылым
Мәтінды тыңда. Оқы. Рөлге бөліп оқыңдар.
1-топ. Мәтін. Жігіт қандай?
2-топ. Тас қалаушы қандай?
Дескриптор:
-мәтінді тыңдайды, рөлге бөліп оқиды;
-ертегі кейіпкерлерін сипаттайды.
Жазылым
Берілген сөздерді топтап жаз.
	Байлық түрлері

	адами
	Мате-риал-дық
	табиғи
	рухани

	
	
	
	


Айтылым
Байлық туралы ойларыңды айтыңдар.
Айтылым
Мәтін бойынша сұрақтарға жауап бер. Жауабыңда мезгіл үстеуі мен мекен үстеуін қолдан.
	

«Шапалақ»











Дескриптор
3 балл
-Жазып шығады
«БББ»











Дескриптор
5 балл
-Мәтін жазады
-Топтастырады.
«Екі жұлдыз, бір тілек»














Дескриптор
3 балл
-Түсіндіреді
-Талдайды

«Өзін- өзі бағалау»



Дескриптор
2 балл
-Жалқы есімдерді пайдаланады.
	Оқулық

Сөздік
Слайд

























Слайд
Оқулық















Оқулық


слайд




Микрофон



Таратпалар







Кесте


	Сабақтың соңы
4 минут
	Үй тапсырмасын беру: 13 бет, 7-тапсырма. Сөйлемдерді сәйкестендіреді, ретін белгілеп, жазып келеді.
	

	
	Кері байланыс
	Өз деңгейлерін анықтайды.
«Баспалдақ» әдісі арқылы бағалау.
1/Бәрін түсіндім, жасыл түс.
2/Қиындықтар болды, сары түс.
3/Түсінбедім, сұрақтарым бар, қызыл түс.
	

	Бағалау
	Мұғалім формативті бағалауы бойынша қорытынды балын қояды.
Смайликтер арқылы формативті бағалау жүргізіледі.



